

用榜样引领 向英雄看齐

——周口市在役前训练人员中广泛开展向“周口好兵”学习活动侧记

□李扬 文/图



太康县役前教育训练动员大会现场

宣传“周口好兵”——让大众走近英雄

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。周口市军地领导一致认为，“周口好兵”是周口市的优秀代表，对他们的先进事迹，要在全社会尤其是广大应征青年中大力宣传、深入学习，在全社会形成热爱军队、关心国防的良好氛围。

周口各级媒体充分发挥优势，广泛深入进行报道。周口晚报社组织专人采访“周口好兵”先进事迹，开设“周口好兵”专栏，从8月1日起，每天利用一个专版宣传一个先进典型，连续宣传报道，先后推出了“特战连长”张金涛、共青团十八届中央委员会候补委员“天山兵王”刘威、武场扬国威敢拼勇亮剑“精武标兵”侯国领、满腔热血铸军魂“强军先锋”柳东坡、助残帮困书写人间大爱“向上向善”王留杰、强军路上追梦人“军校骄子”赵方军、科技精英军旅先锋“雷达神医”周树阳、深蓝勇士搏击海空“特级飞行员”胥新兵、淬火砺剑铸忠诚“武警勇士”郑高波、强军征程中百炼成钢“后勤先锋”计刘杰、一半柔情一半钢“军中花木兰”赵莉莉、心中有灯塔万里不迷航“深海脊梁”岳贺宇、心中“准星”永远瞄着第一“狙击神枪手”崔二伟、“陆军勇士”叶照伟、“和平卫士”杜帅、“雷达神医”王艳东、“士兵作家”王子冰等先进典型。

一石激起千层浪，“周口好兵”系列报道刊发后，很快在社会各界中引起了强烈反响，形成了“周口好兵”冲击波。

周口市领导看了“周口好兵”系列报道后感叹：有着深厚文化底蕴的周口大地是一片滋养“周口好人”的土地，也是滋养“周口好兵”的土地，他们的英雄事迹感动周口，他们的名字叫响全军！

“周口好兵”系列宣传报道也引起了上级的关注，河南省人民政府征兵办微信公众号“河南征兵”对“周口好兵”系列报道进行了同步推送，《中国民兵》用三个专版进行了专题报道，进一步扩大了征兵宣传的广度和深度，增强了宣传效果。网友纷纷留言，表达对“周口好兵”的赞誉之情。网友“过客”：平时时期获得一等功不容易，希望你们能再接再厉，加油！网友“青春无悔”：周口的兵，赛场所向披靡，攻无不克，战无不胜！骄傲！网友“努力努力再努力”：当就当尖兵，做就做好人，今朝怀抱战苍穹，不留功名誓不还！网友“河南省静源妈GS”：他们是我们周口的骄傲，加油努力，给我们的英雄点赞！网友“人从众”：学习柳东坡，做一个有血性的中国军人。网友“天蓝蓝”：侯国领，周口人民的骄傲！网友“Elle est loin”：沈丘老乡，今年我也报了名。网友“董丽”：刘威，真棒！好样的，为国、为家争了光，点赞！

一位曾在周口军分区工作，并一直关注周口建设发展的老首长看了报道后这样留言：榜样的力量是无穷的，事业成功的吸引力，远远大于优抚政策的吸引力，一手抓优抚落实，一手抓入伍成才宣传，必将激起优秀青年参军热情。

周口军分区司令员王善冲介绍：“‘周口好兵’系列报道既增强了‘周口好兵’的荣誉感，也极大激发了适龄青年尤其是高学历青年报名参军的积极性，报道刊发后的短短5天时间里，周口全市新增报名人数1051人，其中大学生新增报名人数628人。”

争当“周口好兵”——让更多优秀青年成为英雄

身边的事最真实，身边的人最可信，是最好的教材，也最能教育人。周口人，都是好样的！

前，周口市组织全市4000余名体检、政治考核“双合格”青年进行了役前教育训练，在抓好体能训练、打牢体能基础的同时，通过开展向“周口好兵”学习活动，努力夯实预定新兵的思想根基。

周口市、县两级征兵办坚持把“周口好兵”系列宣传报道作为役前训练思想政治教育的重要内容，专门下发通知，在全体参与役前教育训练人员中广泛开展“用榜样标杆引领、向‘周口好兵’看齐”活动。通过组织人员认真学习“周口好兵”的先进事迹，请家长回忆“周口好兵”的“兵之初”，请周口晚报社记者讲述“周口好兵”背后的故事，使大家近距离认识“周口好兵”、感触“周口好兵”。通过开展“如何争当‘周口好兵’”专题讨论、撰写学习心得体会、“我的从军梦”演讲等活动，注重引导大家“向先进学习、向典型靠拢、向榜样看齐”，激发了广大适龄青年参军入伍建功立业的热情和决心。周口军分区政委相学说：“《周口晚报》刊发的‘周口好兵’，每一个都是典型，每一个都是榜样。在役前教育训练人员中广泛开展学习活动，就是引导他们以‘周口好兵’为榜样，引领自己当好‘兵之初’、走好军旅路。”

在川汇区役前训练现场，利用训练间隙，笔者随机采访了几名正围坐在草地上休息的役前训练人员。刚刚接到开封大学通知书的范鹏说，《我是特种兵》是他最爱的电视剧，目前已经出了三部，每一部他都是一集不落地从头看到尾，剧中孤狼B组的6名战士的忠诚担当、生死与共的战友情谊，以及他们高超的军事技能给他留下了非常深刻的印象。这次从《周口晚报》看到了“周口好兵”系列报道后，才知道原来屏幕上的英雄竟然存在于现实中，发生在自己身边，让他更为意外的是心中“准星”永远瞄着第一的“狙击神枪手”崔二伟竟然是自己的商水老乡。从崔二伟的成长经历中，他知道了作为一名战士，要练出过硬的军事技能，光靠苦练不行，还得巧练。他表示自己入伍后，一定像老乡那样，刻苦学习，刻苦训练，争取也成为周口那样的精武标兵。最后，范鹏又指着自己的脑袋补充说，自己最喜欢崔二伟经常说的一句话：“要做一名有头脑的狙击手！”

范鹏刚说完，坐在旁边的一个高高瘦瘦的青年便接着自我介绍，他叫秦健，来自辽宁营口，6月份刚从周口师范学院材料学院化学专业毕业。在周口学习的四年时间里，他接触了很多周口人，周口人给他的印象是待人真诚善良，容易相处，吃苦耐劳，进取精神强。周口作为自己的第二故乡，出了不少“中国好人”，每次和老家的同学、朋友说起时，都感到很骄傲。学习了报纸刊登的“周口好兵”先进事迹后，秦健说两个没想到：一个是没想到周口出了那么多“中国好人”，还出了这么多“中国好兵”；另一个没想到是这些“中国好兵”有不少代表中国走出国门，用过硬的素质、优异的成绩，不但为周口争了光，更为祖国争了光。他表示到部队后会以“周口好兵”为榜样，也希望自己能成为“周口好兵”“中国好兵”。

“周口好兵”们从媒体和亲朋好友那里得知家乡正在大力宣扬他们的先进事迹，广泛开展向他们学习的活动后，纷纷表示一定要再接再厉、再立新功。同时，他们结合自己的“兵之初”和成长经历，通过笔者寄语即将从家乡奔赴火热军营的新战友：我们在部队等着你们来，期待你们加入我们的战队，让我们共同为实现强军梦贡献“周口力量”！

在此，摘录部分人员寄语：

“特战飞行员”胥新兵：穿上军装，你将成为最可爱的人，是铁就要百炼成钢，是金子总会发光！希望你们不怕苦、不怕累、不辜负青春，努力成为祖国的栋梁，母亲的骄傲！

“特战连长”张金涛：看到你们胸怀凌云壮志，投入火热军营，我深受感染。15年前，我也曾像你们一样，怀揣报国之理想，穿上绿色军装。当兵，是我无悔的选择。军装，意味着激情的燃烧。从军，意味着选择吃苦，放弃安逸。怀梦、追梦、圆梦中，你们会逐渐明白吃不够的当兵苦，忘不掉的战友情。人才辈出的周口已为共和国输送了大批忠诚卫士，你们也将成为钢铁长城中的光荣一员。今日经历风雨，明日搏击长空，部队是你们成钢的熔炉，是你们飞翔的翅膀，是你们更广阔的蓝天。猛将发于卒伍，或许将军就在你们之中产生。苦累建功勋，汗水铸辉煌。希望你们脚踏实地，一步一个脚印，以崭新的姿态面对自己的人生之路！

“狙击神枪手”崔二伟：在最美好的年纪，你们选择了军营，多年以后，当你们回首过往，一定不会为当初的决定而后悔，因为这里教会你们成长，更懂得奉献和责任，助你们成长为一名有担当的合格军人。成长是向自己发起的挑战，希望你们能够战胜自己。

“强军先锋”柳东坡：在最美的年纪，最好的年华，你们选择了军营，就注定了你们有不一样的青春。因为在这里，成功让你们自豪，挫折让你们成长。青春是用来奋斗的，对于你们而言，不要犹豫与畏惧，只要一步一步踏踏实实往前走，你们会发现那些曾经以为自己熬不过的苦和累都被甩在身后。战友们，10余年前我也和你们一样懵懂地走进军营，今天我愿再陪你们当一次新兵，回到那橄榄绿的“兵之初”。鼓角争鸣，旌旗猎猎，让我们一起风雨兼程，报效祖国。男儿何不带吴钩，收取关山五十州！新战友们，让我们扬起理想风帆，用我们的青春去保家卫国，书写属于自己的传奇。

“军校骄子”赵方军：走进军营是人生全新的开始，军营的生活有苦有甜，但一定不会一帆风顺。艰苦的训练、枯燥的队列、严格的纪律，还有汗水的记忆、泪水的苦涩，但我们一定要坚守梦想。成长就是一与自我的搏杀、与自己的挑战。在最美的青春里，与祖国同在，与新时代共鸣，将会是你们最美好的回忆。新战友们，我期待看到你们的蜕变，看到你们收获最优秀的自己。

“天山兵王”刘威：男儿当自强，军人保家国。新战友，军营是个大熔炉，也是锻炼男子汉的练兵场，在你们的军旅生涯里，也许没有辉煌的记录，但军营给我们的馈赠会让你们受益终身，希望你们在军营里茁壮成长，早日成为“兵王”。

“军中花木兰”赵莉莉：当兵最美，青春无悔，军营锻炼，生铁成钢！祝福新战友加入社会最受尊崇的中国人民解放军队伍。选择了军装，生命就注定辉煌，愿新战友齐步走正步走跑步走，走出精彩军旅！

“士兵作家”王子冰：世界那么大，咱去闯一闯！战友们，当你选择这身军装时，就意味着未来的日子里，将与责任使命同行，和冲锋挑战为伍，但同时也将披上一身荣耀，戴上神圣光环。这些东西将成为你人生最珍贵的记忆，最宝贵的财富。军旅是一场炼骨之旅，一场热血之旅，一场铸魂之旅，这里会剥离你们的迷茫、孱弱、稚嫩，赋予你们自信、刚强、成长。无论是千里边关万里海疆，还是南境密林塞北风霜；无论是铁甲洪流擎天利剑，还是特战精英铁血武装，选择必然无悔，生命因此辉煌！①7

王东华：把心融入董村

□记者 付永奇

在商水县1000多名脱贫攻坚驻村干部中，王东华是为数不多的受到过省领导口头表扬的。

昨日，在记者采访时，他不愿多谈驻村成绩，只是平静地说：“三年驻村生活，让我了解了民情，思想得到洗礼，能力得到提升。今后的驻村工作，我将不忘初心，砥砺前行，一如既往，尽心尽责。”

王东华今年38岁，是周口通信传输局机关干部。2015年8月，被市委组织部派到国家级贫困县商水县巴村镇董村行政村任第一书记。

那年初秋，他背着行囊来到董村，走在晴天一身土、雨天两脚泥的土路上，看到破破烂烂的村委大院、随风飘飞的垃圾，他感到心里沉甸甸的。虽然是有备而来，但是残酷现实还是给他的万丈豪情泼了一盆冷水。开弓没有回头箭。很快，他就脱下笔挺的西服融入这个足以影响他一生的村庄。

入村以后，王东华以党建促脱贫，为党员购置书刊，配发党徽，看望慰问贫困老党员，建立董村党员微信群，定期召开党员会，宣讲国家扶贫政策和方针政策。渐渐地，村两委班子面貌发生了变化，看着崭新的国旗在董村村委上空迎风飘扬，许多村民悄悄议论，“咱村要有大变化了！”

变化首先体现在村容村貌上。王东华在局领导的支持下，争取道路整村推进项目资金130万元。经过20多天满身土、满脚泥的奔波，长2800米、宽3.5米、厚0.15米的村内主通道水泥路顺利建成，实现了村内道路“里通外连”，为“一路通，百业兴”打下了基础。他又协调资金20万元，修建1500平方米村民文化广场，硬化了地面，安装了健身器材；联合企业向村小学捐赠学习桌椅及文具书包；协调资金15万元，对旧村室进行重建，为村室安装了空调，配备了办公桌椅、电脑；利用本单位职工捐赠的200多册各类书籍，建成了图书阅览室。

王东华深知，只有帮助贫困户找到脱贫致富的方法，才能从根本上拔掉穷根。他邀请林业、畜牧等方面的专家开展种植养殖技能培训，指导农民进行农业种植调整。该村

有种大蒜的传统，但大蒜价格忽高忽低，让许多农民吃尽苦头。他通过外出考察，发现糖蒜制作适宜在董村发展。于是他鼓励本村能人张保东出资创办酱菜厂，并带他到安徽考察学习，邀请有糖蒜制作经验的师傅来传授技术。如今，年加工500余吨的酱菜厂不仅解决了本村及附近群众种植的大蒜销路，还在大蒜价格波动时四处收购加工腌制储藏，带动20余名贫困群众就业，年创造效益100万元。

董村有10个村民组，2732人，贫困人口有118户401人。王东华在贫困人口中了解到，本村群众在外务工人员多在南方从事羊毛衫加工行业，具有服饰加工的人才和技术优势。他鼓励村党支部书记党红涛在本村原有零星服饰加工的基础上，整合资源成立辉祥服饰有限公司，扩大生产规模，带动大家致富。他还同党红涛一起外出考察购置新型缝盘机，聘请杭州服饰设计公司做技术和销售顾问，对接销路。由于加工羊毛衫缝盘机占用空间不大，机器轻便，公司实行“公司+农户”模式，让贫困群众在家进行初加工，然后送到厂房进行拼装，计件付酬，仅此一项就带动20余名贫困群众就业，人均月收入4000元以上。按照这个模式，董村又办起了玩具加工厂等企业。

为加强乡风文明建设，王东华带领工作队从弘扬传统美德着手，提升村民的整体素质。2016年以来，他们在全村开展“道德模范家庭”争创活动，设立好人好事专栏，修建了文化墙等，注重宣“德”、扶“德”，推动文明新风的形成。他们联合文化部门开展送戏、送文化下乡活动，组织本村腰鼓队定期表演，丰富群众的文化生活，使群众面貌发生根本变化。

一分耕耘，一分收获。经过两年多的努力，到2017年年底，董村脱贫106户362人，剩余的贫困户12户39人今年有望全部脱贫摘帽。2017年6月29日，时任副省长张维宁到董村调研精准扶贫工作，了解到该村的帮扶情况后，对周口通信传输局驻村帮扶工作队干部信息、精准帮扶等方面所做的工作给予充分肯定。①7



8月21日，被告人贺某涉嫌贪污一案在扶沟县法院公开宣判，法院一审以贪污罪判处被告人贺某有期徒刑一年六个月，并处罚金10万元。这是周口市首例由纪委监委移送后提起公诉的案件。

记者 卢好亮 通讯员 郭钰鑫 摄

要用法律的“牙齿”严惩“座霸”

□吴继峰

8月21日，在从济南开往北京的G334次高铁上，一名男乘客霸占别人的座位，却撒泼耍赖不肯让座，列车长和乘务员劝说无果。视频被发到网上后，引发网友谴责。济南铁路公安局日前表示，最终处理结果将在调查后及时公布。

乘坐公共交通工具应一人一票，对号入座，这不仅是道德层面的要求，也是强制性规定。对于如霸座等不当行为，性质确实轻微，多数人会倾向于协调、劝解，大事化小，小事化无，这没错。但要注意的，并不是所有的小事劝解都有效果的。针对一些劝解无效的情况，负有管理、执法义务的人还是应当果断处置，否则很有可能激化矛盾。现实中这种因为小口角、小纠纷引发的大案件数不胜数。

生活中不遵守社会规则的人大有人在，而该男子却将这种嘴脸发展到了更高的境界。对不守规则者的姑息，是对公平的践踏；对违法违规行为的纵容，也是对正义的打压。不能让奉法守法者吃亏，不能让行为失范者得逞，应是整个社会的底线。在这起事件中，高铁部门虽履行了职责，但对不讲道理不讲诚信的行为确实太软弱、太“人性化”了。男乘客霸占他人座位，明显涉嫌违法，乘警理应果断处置。面对“站不起来”的座霸，法律制度必须“挺身而出”。只有让法律法规长出“牙齿”，才能维护社会尊严和公民权益。①7

周口警方受理涉黑恶犯罪线索举报方式

举报电话：0394—8123276
电子邮箱：zkshce@163.com
短信举报平台：15649969110、13103946110
网络举报：平安周口微博、微信

公众号（请在举报线索的同时留下您的有效联系方式）
通讯地址：河南省周口市川汇区永宁路周口市公安局犯罪侦查支队（扫黑办）